

# 人和村美民富和谐社区的“幸福密码”

## ——四川大邑县花水湾镇温泉社区创新推进社区治理纪实

## 开篇语

初夏时节，走进位于四川大邑县花水湾镇旅游开发核心区域的温泉社区，就像走进了一座幸福的乐园：社区广场上，一群大妈随着欢快的音乐翩翩起舞；邻家小院里，两位大爷正在“吃马夺车”，大战犹酣；居民家里，几位阿姨潜心研究插花技艺，桌上、墙边、窗台摆满了造型生动别致的花艺，给人以美不胜收之感……在这里生活的赵大姐无比感慨：“如今这日子啊，过得那叫一个充实、幸福。”

“上面千条线、下面一根针”是基层社会治理难题的写照。如何巧用这根“针”，串起千条“线”，破解服务群众“最后一公里”难题？近年来，大邑县花水湾镇党委坚持以人民为中心，以温泉社区为突破口，在解决群众诉求、提升服务水平、改善公共环境、丰富邻里活动等方面进行不断探索，让温泉社区成为了花水湾镇创新推进社区治理的一个缩影。



花水湾镇党委书记邹强带领镇村干部加强景区服务保障工作



召开城乡环境整治宣传动员会



举办亲民活动，促进邻里和谐相处

**“人和”以“人”为核心  
以“共建”理念聚合多方社会主体**

把握“最优角度”，让居民成为社区治理的主人翁。近年来，温泉社区在花水湾镇党委的坚强领导下，坚持以党建为引领，着眼“人和、村美、民富”目标，着手“聚人、塑境、兴业”方向，着重“共建、共治、共营”理念，着力“聚合多方社会主体、打造多元社区场景、激活多种资源价值”抓手，积极探寻温泉社区的幸福新路径。

组织联建聚合向心力。成立温泉社区产业综合党委，由镇班子成员担任综合党委书记，温泉社区党委书记担任综合党委副书记。组织温泉社区党委、4个院落支部、3个商家支部及商企联盟支部，定期召开综合党委联席会议，梳理社区资源、问题、需求“三张清单”，商议解决社区居民及商家的诉求等问题。

阵地联用增强凝聚力。将社区党群服务中心打造为开放式、多功能的党建阵地，鼓励各支部挂牌设立党建阵地；建立“党建+社会治理”综合服务平台，为商家企业提供“不叫不扰、一叫就到、优质高效”的花式服务。

事务联动激发战斗力。建立区域化党建联席会议制度，每季度开展党员服务活动；组建商家联盟，根据业态分类分别组建协会等互助服务网络，完善联盟的组织架构、运行机制，以轮流作东、拉家常等方式定期开展商居沙龙及服务活动；动员90%以上商家加入“8+N”志愿服务队，每月组织开展针对居民、企业、游客的服务活动。

大家的事，大家商量着办，做到“大事共

议、实事共办、要事共决、急事共商”。温泉社区持续在夯实治理根基、提升服务效能上出实招、办实事、求实效，全面提升治理体系和治理能力现代化水平，让居民的获得感、幸福感、安全感不断提升。

### “村美”开启乡村“美颜”模式 以“共治”理念打造多元社区场景

走进花水湾镇温泉社区，一路绿树掩映，草木含香，新鲜的空气沁人心脾。小区干净整洁，庭院舒适雅致，产业蒸蒸日上，人民幸福安康……整个新村俨然一幅美好的乡村图景。温泉社区又是如何来实现“村美”呢？

营造生活场景。以“政府投入+居民自筹”方式，发动社区老党员、老匠人参与，按照“先减法、后加法”的原则，动员商家居民自动拆除房前屋后乱搭乱建、清理卫生死角杂物。具体做法：“先减后加，先除后乘”，营造“一步一景”度假新村。

勇于“减”。针对温泉社区水秀新村乱搭乱建、杂物乱堆、车辆乱停等问题，社区运用“减法”逐个击破，通过拆除乱搭乱建建筑物，清理多处杂物，整治乱停车辆等问题，彻底清除小区“堵点”“痛点”；善于“加”。发挥党组织统筹引领作用，召开协调会、坝坝会，精准梳理问题、需求、资源“三张清单”，整合部门资金、镇级资金、社区保障资金、商家居民自筹资金，动员社区规划师、乡贤工匠参与，形塑街巷微空间；活用“除”。摒除“闭门造车”思想，组织社区干部、乡贤工匠、商家代表、居民代表到彭州等地观摩学习，摒除局外人思想和传统手法，借鉴景观改造和共建共治经验，活用青砖古瓦、老旧石雕、花卉

开展社区治理“共建、共治、共享”  
居民素质提升活动

干净整洁温馨的居民生活区

营造消费场景。积极探索“温泉+”新型消费体验场景和空间美学实践，构建较完整的消费产业链。实施“花水湾AAAA景区基础设施提档升级改造”“龚家坝特色街区打造”两个项目，配套“光彩”“温泉记忆”文化工程，新建“光子教堂”“12星座”步道、广场、“快闪空间”等创意空间，打造秩序井然、时尚创意品质街区，增强游客参与感、体验感、获得感。

开启“美颜模式”的水秀新村只是花水湾镇实施社区治理、建设美丽宜居乡村的一角。时下，花水湾大地上的广袤乡村正随着社区治理向着“水清、地绿、路畅、村美”的美丽乡村悄然转变。

### “民富”让新村更具吸引力 以“共营”理念激活多种资源价值

人居环境的大变样，不仅让新村处处看得见美景、弥散着浓浓的乡韵，也唤回了越来越多外出务工的游子回乡创业，迎来了慕名而来的游客。温泉社区通过补齐温泉产业链，打造特色旅游业态，让老百姓的腰包“鼓起来”。

模式上互赢。围绕温泉主导产业深度挖掘温泉资源价值转化，进一步延伸温泉产业链条，叠加“温泉+中医馆”“温泉+民宿”“温泉+乐园”功能，新建会议厅、茶饮室、户外游园等公共空间，实现古海温泉的二度开发，增强游客温泉体验。

项目上互补。引进以军旅为主题的疯爆主题乐园，包含山地越野、射击、枪机、坦克等项目，拓宽游客体验阵地；引入书院听音、咖啡品鉴等新业态，串联便利店、酒店、书店、理发店、餐饮等生活服务业态，呈现人城境业和谐融合的“温泉+生活”“温泉+运动”“温泉+观光”“温泉+商务”等“温泉+”品牌；举办康养节、漂流节、艺术节、美食节等大型主题活动，策划创意市集、后备箱市集、文创市集等系列“温泉市集”，开展“古海温泉 花氧心田”社区邻里节，促进商、居、游融合互动。

经营上互助。常态开展“花水讲堂”、商务交流、联谊活动和创业培训，邀请酒店业务骨干开展培训。新居民带动老居民，引导打造和改造精品民宿，让民宿也能享受温泉资源福利，带动本土商家致富增收，增强新

老居民互帮互助的邻里关系。

“社会治理，社区是基础。基础坚固了，国家大厦才能稳固。党员发挥了作用，社区就好了，居民就幸福安康了。”花水湾镇党委书记邹强表示，“我们会时刻把居民的事当作重要事来抓，用真心服务、真诚奉献赢得居民的满意，打造安居乐业的幸福家园。”

一个个和谐美丽的社区，成为花水湾崭新的城市名片；一张张发自内心的笑容，见证了花水湾的温度与情怀。在通往更加幸福的路径上，花水湾镇探索的脚步却从未停歇，在社区治理和服务创新建设中不断向远方延伸……

### 社区治理成功案例： 花水湾镇温泉社区水秀新村

水秀新村项目荣获成都市2020年“爱成都·迎大运”社区微更新竞赛三等奖；2020年，温泉社区被成都市评为全市党建引领城乡社区发展治理示范社区。

水秀新村为温泉社区2003年旅游开发形成的搬迁安置小区，毗邻花水湾度假区核心景区。经过近20年的自由发展，水秀新村呈现出房屋老旧、道路破损、环境杂乱等问题。通过治理后，水秀新村的环境明显变好了，居民商家素质也明显提升，形成了邻里团结和谐、商家良性竞争的良好局面。

为了持续保护治理成果，该社区牵头成立了“5个1+N”治理体系，即：一个党委核心、一个支部载体、一系列党员示范、11个巷长负责、N户居民参与，构建了需求反馈机制、协商议事机制、认领响应机制、参与成果公示机制、表彰激励机制5个长效治理机制（1个党委核心：坚持党建引领城乡社区发展治理，温泉社区产业综合党委统筹负责推进日常党建工作，完善基层协商议事制度，健全党委活动制度等。1个支部载体：温泉社区党委具体负责本社区发展治理工作，是水秀新村治理工作的组织载体，负责基层组织体系建设、党员群众动员、治理机制建设、小区管理等。1系列党员示范：注重发挥社区党员先锋模范作用，引导群众参与社区治理，建立党员联系群众机制，加强党群干群互动，更好地聚合民意、化解民忧、维护民利。11个巷长负责：积极走访街巷内居民商家，收集意见建议，督促落实“门前三包”责任制，劝导各种不文明行为；协调公共区域卫生清理，以及日常邻里纠纷调处。N户居民参与：坚持以居民为中心，发挥群众在社区治理中的主体作用。具体负责“门前三包”和景观维护，监督日常治理工作，增强群众参与感和幸福感）。

据悉，温泉社区下一步将通过不断探索“组织联建、力量联配、服务联手、资源联合”工作机制，努力把水秀新村社区治理工作建设成为大邑县、乃至成都市的治理典范。

高扬 张弛 文/图



家风宣传文化墙

## 内江顺利完成2022年度基层选调生面试工作

□夏箐 本报记者 丁明海

5月15日，内江市开展2022年度选调优秀大学毕业生到基层面试工作，内江市委组织部、市公务员考试测评中心严格落实疫情防控要求，精心组织、周密安排，确保了面试工作顺利完成。

抓牢疫情防控。根据全国全省疫情变化，坚持动态发布最新防疫要求，电话“一对一”全面摸排核实所有考生旅居史。邀请防疫专家到现场，指导考点配备

防疫物资、设置备用考场，严格落实场所消杀、通风换气等措施。要求工作人员全员核酸检测，考生严格执行3天2检核酸监测，考生入场需“两码一核酸一测温”，最大限度保障考生和工作人员健康安全。

加强过程管理。考前对考务人员开展业务培训，明确工作要求，树牢责任意识。编写《结构化面试关键岗位职责及重要环

节注意事项》《考务流程图》，精细化规范考务工作各环节。安排双人专车接送、保管试卷，实现全过程安全无泄密。考官考生均采取“三抽签”制，加大面试序号的不确定性和随机性。候考室、审题室、面试室均安装屏蔽仪并全程录音录像，同步邀请纪检监察员入场监督，确保面试工作规范有序、风清气正。

创新面试方式。选取结构化小组方

式开展面试，采取一组考生同时进场、同场面试、同步评分，通过答题和互评等环节，充分考查考生的综合分析能力、临场应变能力、人际合作意识与技巧等综合素质，测评要素更多、考查内容更全。内江市在2021年基层选调生面试中首次试点结构化小组方式并取得圆满成功，经验做法在2022年全省基层选调生招录面试培训会上作了交流发言。

## 达州高新区首个移动方舱实验室亮相

□郑格 本报记者 蒋永飞 文/图

近日，达州高新区首个移动方舱实验室在斌郎卫生院吊装完毕，即将全面投入使用。

移动方舱实验室严格按照PCR实验室分区进行设计，除建有试剂准备区、标本制备区和产物扩增分析区三个功能区域外，还配置了独立缓冲间、配置洗消间和设备间。同

时自带空气净化新风系统、排气高效处理系统以及污水处理系统，所有的标本试管都会进行无害化处理，依托检测人员与自动化设备，移动方舱实验室可24小时不间断运转，实现当天采样、当天检测、当天报告。

山东博科生物科技有限公司售

后工程师段升华告诉记者，这个方舱是将一个标准的PCR实验室浓缩到一个13.7米的方舱内，这款方舱最大的优势在于可以在最短的时间内按照指定要求到达指定地点进行核酸检测，正常情况1:20混采，两个小时内可以检测接近两千人，大大提升了核酸检测的水平。



为了进一步加强学校的安全工作，提高全校师生的安全防范意识，避免溺水安全事故的发生，近日，四川省平昌县兰草小学开展了防溺水施救演练暨防溺水宣誓活动。

此次活动邀请了平昌县蓝天救援队的4位教官和10名队员，根据兰草镇山区水域的实际情况，从溺水自救、智慧营救、岸上抢救三个方面进行了讲解与示范。

演练中，通过让学生扮演溺水者与施救者，模拟演练溺水时如何正确施救，告诫学生不能贸然下水营救，要立即大声呼救，或利用竹竿、长绳、救生圈、塑料泡沫、木头、空矿泉水瓶等能漂浮起来的东西抛向溺水者并立即呼叫急救电话；溺水者被救上岸后，受邀参加救护演练的蓝天救援队工作人员开展现场教学，给孩子们讲解了正确科学的营救知识。最后，在老师的带领下，全体学生进行了防溺水“七不两会”宣誓。

通过本次活动，同学们掌握了施救技能，大大提升了学生的自我保护意识。

周述泉

## 平昌县兰草小学 开展防溺水演练 筑牢安全防线